

кава перадаў мне М.В. Півавар, за што яму вялікі дзякуй, значна папоўнілі нашы веды пра род Валадковічаў і ўвайшлі ў другое, дапоўненае выданне гісторыка-краязнаўчага нарыса “Іванск і ваколiцы”.

1. Pulaski, K. Kronika polskich rodow szlaheckich. – Brody, 1911, T. 1.
2. Zychlinski, T. Zlota ksiega szlachty Polskiej. – Poznan, 1885. T.3.
3. Wołodkowicz, Andrzej. Wołodkowiczowie - Studium Genealogiczne. – Ottawa, 1978
4. Słownik Geograficzny Królestwa Polskiego i innych Krajów słowiańskich. – Warszawa, 1883. T. 3.
5. Aftanazy, Roman. Dzieje Rezydencji na dawnych kresach Rzeczy Pospolitej. – Ossolineum, 1991.
6. Jałowicki, Mieczysław. Na skraju Imperium. – Warszawa, 2003
7. Wołodkowicz, Jozef. Ze wzmagan na dawnych rubierzach Rzeczy Pospolitej, wspomnienia z 1863 roku i lat następnych.
8. Morawska-Wołodkowicz, Elizka. Wspomnienia z Iwanskiem w tle. (машынапіс).

Сидоренко Б.И.

«МОГИЛЕВСКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ» КАК ИСТОЧНИК ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ ПОРЕФОРМЕННОГО ПЕРИОДА (60–90-е гг. XIX ВЕКА)

«Могилевскими губернскими ведомостями» принято считать губернское периодическое листовое подцензурное издание, содержащее официальную, оперативную и текущую информацию о политических, социально-экономических, культурных и других событиях, проходивших на территории Могилевской губернии в 1838-1917 гг. Такое определение отражает сущностные характеристики «ведомостей» и как газеты [1, с.585] и как центрального губернского периодического издания [2, с.259-260]. Наблюдающийся в настоящее время всплеск в изучении регионалистики и истории повседневности [3, с.3-14] сопровождается все возрастающим интересом к местной периодике и превращает ее в ценнейший исторический источник. Поэтому целью данной работы является анализ «Могилевских губернских ведомостей» в наиболее интересный период их становления (60-90-е гг. XIX века) в части содержания в издании исторической информации, которая существенно увеличивает наше представление о различных сторонах жизни Могилевской губернии в означенный период.

По классификации, предложенной Л.Н. Пушкаревым, «Могилевские губернские ведомости» можно отнести к письменным источникам повествовательного рода, а по виду - к периодической печати [4, с.192, 212, 226-227], по классификационному делению Б.Г. Литвака – к массовым источникам [5, с.102], причем все исследователи периодической печати отмечают степень близости этого вида источника к отраженным в нем событиям и его полифоничность, т.к. в газетах помещались разнообразные материалы, необходимые для историка при исследованиях решительно по любой тематике. Кроме этого, в газете имелись законодательные акты, статистические выкладки, делопроизводственные документы, эпистолярные памятники, мемуары, дневники, научные, публицистические, литературные произведения [6, с.326].

«Могилевские губернские ведомости» начали выходить с 1838 г. на русском языке и включали в себя общий и местный отделы. С 14 июля 1839 г. газета начала подразделяться на официальную и неофициальную части. До 1849 г. издание выходило нерегулярно, затем еженедельно, а в 1859-1863 и 1870-1903 гг. дважды в неделю тиражом от 600 до более чем 1000 экземпляров. Газета находилась под общей цензурой Министерства народного просвещения, а с 1862 г. - чиновников по особым поручениям Канцелярии губернатора и Губернского правления, и входила в подведомственный им Губернский статистический комитет. В «Адрес-календаре» можно было найти: «Редакция губернских ведомостей». Редакторы: Официальной части, коллежский асессор Александр Максимович Чоловский (он же начальник Газетного стола и смотритель типографии губернского правления); Неофициальной части, титулярный советник Анатолий Александрович Симановский (он же секретарь Статистического комитета и старший чиновник особых поручений при начальнике губернии, в должности с 1 мая 1873 года)» [7, с.11]. В конце каждого номера

газета должна была стоять подпись начальника Газетного стола, а время от времени и вице-губернатора, что входило в круг его должностных обязанностей.

В официальной части в общем отделе публиковались: постановления и именные указы императора и высших органов государственной власти и управления, сообщения об объявлении Россией войны и последующей мобилизации и «повеления» о заключении мира, обнародовались важнейшие государственные акты (например, об отмене крепостного права 19 февраля 1861 г. или о создании органов городского самоуправления в 1876 г.). В отделе местных известий помещались указы губернатора и губернской администрации, объявления о назначении торгов и извещения о судебных слушаниях, задержании бродяг и случаях насильственной смерти в губернии.

Особое место в газете занимала неофициальная часть. На ее страницах печатались известия, касающиеся буквально всех направлений естественных и общественных наук того времени, культурных и литературных течений, сведений критико-библиографической и публицистической направленности. Все это помещалось в рубриках «Исследования и материалы», «Местная хроника», «Мелкие известия». Рубрики значительно разрослись, когда с 1872 г. начался сбор материала для монументального «Опыта описания Могилевской губернии», первый том которого под редакцией могилевского губернатора А.С. Дембовецкого (1872-1893) вышел в свет десять лет спустя. Именно в «Могилевских губернских ведомостях» были опубликованы многие ценные материалы, которые затем со страниц газеты попали в трехтомное издание [8, с.23-24], ставшее энциклопедией Белорусского Поднепровья. До 1864 г. редактором неофициальной части центральной газеты был С.И. Соколов, а затем Н.Я. Дубенский (1864-1867), В.Н. Биппен (1867-1869), А.А. Потехин (1869-1871), Г.М. Кадьян (1871-1872), И.А. Косунович (1872-1873), А.А. Симановский (1873-1877), И.В. Рубановский (1877-1883), М.В. Фурсов (1883-1897). С 1897 по 1903 гг. этот пост занимал известный впоследствии белорусский этнограф, фольклорист и археолог Е.Р. Романов, который в 1899 г. составил специальный справочный указатель к неофициальной части «Могилевских губернских ведомостей» за первые 60 лет их существования [9, с.1-29].

К 90-м гг. XIX в. качество «Ведомостей» значительно улучшилось. На передовице (№99 за 1897 г.) неофициальной части за подписью Е.Р. Романова можно было прочитать: «С 15 ноября 1897 г. неофициальный отдел «Могилевских губернских ведомостей» выходит под новой редакцией по следующей расширенной программе: I. Местная хроника, II. Исследования и материалы по истории, этнографии, археологии и географии губернии и западнорусского края, III. Внутренние известия, IV. Сообщения сельскохозяйственные, промышленные и торговые. Корреспонденция. V. Телеграммы Российского телеграфного агентства, VI. Библиография, VII. Судебные известия, VIII. Смесь, IX. Справочный отдел, X. Объявления.

Являясь органом преимущественно местной жизни «Могилевские губернские ведомости» стремятся к тому, чтобы представить изображение ее как в богатом историческом ее прошлом, так и в настоящем, с возможной полнотой и обстоятельностью. Редакцией, кроме того, приняты меры к тому, чтобы на страницах «Ведомостей» своевременно отмечались все крупнейшие явления русской жизни в особенности Западнорусского края» [10, №99]. Годовая подписка газеты обходилась для обязательных подписчиков и частных лиц в 4 рубля 80 копеек (отдельный выпуск газеты стоил 3 копейки), с доставкой в Могилеве – в 5 рублей, что делало «Ведомости» доступными для горожан среднего достатка, в бесплатных народных читальнях с их содержанием мог познакомиться любой грамотный.

Исследователи в один голос отмечают, что анализ корпуса источников российской истории показывает, что во 2-ой половине XIX и на рубеже XIX – XX вв. обнаруживаются существенные изменения, соответствующие переходу от нового времени к новейшему. Переход этот характеризуется, во-первых, усилением унифицирующего влияния социальной среды на человеческую личность, и, во-вторых, определяющим

влиянием определенной социальной группы на самосознание личности. Последнее, по-видимому, во многом связано со становлением фабричного производства, которое не только изменило характер труда, но и усилило отчуждение человека от конечного результата его трудовой деятельности, а также унифицировало окружающую человека среду. Именно промышленное производство породило унификации окружающих человека предметов быта. Оно также содействовало развитию тенденции к унификации формы и содержания многих видов письменных источников, и, прежде всего, изданий периодической печати [11, с.37]. Мы же со своей стороны добавим, что означенный период, отмеченный бурным развитием капиталистического производства, требовал огромного количества грамотных людей всех сословий и всех видов деятельности. Информация становится товаром, а газета как источник информации – признаком времени. Иметь в повседневном обиходе газету становится и модным и престижным для среднего класса и в масштабах Российской империи и в охвате Могилевской губернии.

«Могилевские губернские ведомости» как газета губернского уровня вполне шла в ногу с эпохой. Ее отличал высокий уровень информативности, предоставлявший сведения по всем сторонам жизни от коронации очередного императора до местных цен на продукты питания и списков прибывших и убывших из губернского Могилева, что делает газету ценным источником о развитии Могилевской губернии пореформенного периода. К сожалению, в Национальной библиотеке Республики Беларусь имеются лишь отдельные номера газеты, относящиеся к более позднему периоду. Наиболее полно «Могилевские губернские ведомости» представлены в Российской Национальной библиотеке Санкт-Петербурга, где они сохранились за все время издания с 1838 по 1917 гг.

1. Большая энциклопедия: В 62 томах. Т.10. – М.: ТЕРРА, 2006. – 592 с.
2. Могилевские губернские ведомости / Могилев: Энциклопедический справочник // Белорус. Сов. Энцикл; Редкол.: И.П. Шамякин (гл. ред.) и др. Мн.: БелСЭ, 1990. – 472 с.
3. Медушевский, А.Н. Региональная история в глобальном измерении / А.Н. Медушевский // Российская история. - №1. - 2009.
4. Пушкарев, Л.Н. Классификация русских письменных источников по отечественной истории / Л.Н. Пушкарев. – М.: Наука, 1975. - 279 с.
5. Литвак, Б.Г. Очерки источниковедения массовой документации XIX - начала XX века / Б.Г. Литвак. - М.: Наука, 1979. – 294 с.
6. Источниковедение истории СССР: Учебник / Под ред. И.Д. Ковальченко. - М.: Высшая школа, 1981. - 496 с.
7. Адрес-календарь Могилевской губернии на 1876 год. - Могилев на Днепре: Тип. Губернского правления, 1876. - 164 с.
8. Опыт описания Могилевской губернии / Под ред. А.С. Дембовецкого. - Могилев на Днепре: Типография Губернского правления, 1882 - т.1. - 782 с.
9. Романов, Е.Р. Указатель к неофициальной части «Могилевских губернских ведомостей» (исторические статьи и заметки) с 1839 по 1898 гг. / Е.Р. Романов. – Могилев губернский: Типография Губернского правления, 1899. – 29 с.
10. Могилевские губернские ведомости. Часть неофициальная. №99. Среда 10 декабря 1897 г.
11. Оржеховский, И.В. Классификация, типология и особенности письменных источников по истории России / И.В. Оржеховский // Гістарычныя крыніцы: праблемы класіфікацыі, вывучэння і выкладання. Матэрыялы да Міжнароднага навука.-практ. канф., прысвечанага 120-годдзю да нараджэння У.І. Пічэты – Мн.: Белдзяржуніверсітэт, 1998. – С.36-38.

Петров Д.Н.

«ОБЗОРЫ» И «ПАМЯТНЫЕ КНИЖКИ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ» КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

К «Обзорам Могилевской губернии» относятся официальные ежегодные издания об административной, хозяйственно-экономической и политической жизни губернии, выпускаемые статистическим комитетом в 1879-1915 гг. Поскольку на местном [1, с.315] и на республиканском [2, с.414-415] уровнях имеются расхождения как в хронологии выпусков, так и в полном названии исследуемого источника, автор придерживается данных наиболее авторитетного справочника, составленного П.А. Зайончковским [3, с.483].

Обзор создавался на основе Всеподданнейшего отчета могилевского губернатора в Санкт-Петербург, который попадал в Министерство внутренних дел - высшую инстанцию для главного чиновника губернии, где с отчетом знакомился министр и (выбо-